

編輯手札

透全球歡慶英國女王鑽禧登基60週年
瘋英倫!! 認識英國童書大作家 羅德·達爾

風靡全球的故事王羅德·達爾的書總是有不斷的驚奇，不落俗套的劇情，但最後又有完美的結局，這個頑皮的作者，作弄他筆下的人物，讓讀者跟著主角們經歷一段又一段有趣的旅程，無形中又給人對於世事不同的想法跟看法。他的作品既繼承了挪威童話的詭異之氣，又秉承了英國童話的喜劇色彩，既嚇人又有趣，構思奇特，故事性強，題材新穎，情節緊湊，在每個故事的一開始就打破了幻想世界與現實世界的界限，幻想與現實並存，給人一種或幽默、或荒誕、或機智的美感。他的作品可讀性極強，具有讓人一讀就愛不釋手的魔力。 羅德·達爾故事書 系列8冊

Index 本期索引

【主題閱讀】
從樹梢到土壤裡、從山中到大海，多采多姿的各種生態系，就從《上山種下一棵樹》開始.....

【最新活動】
【志工企業家高峰論壇】活動，歡迎報名!!

【號召神奇樹屋迷】票選我最喜愛的一場大探險~小讀者最喜愛的神奇樹屋大探險TOP 10

+ 立即加入會員

+ 主題閱讀



因為一棵樹，
山風雪雨得以調和，眾生萬物得以生息!
《上山種下一棵樹》

內頁特殊開本設計
串連海洋生物的食物鏈關係

森林就像海洋的戀人，
有茂盛的森林，才能為海洋帶來養分。
我們的餐桌，才有營養豐富的各種食物。
觀念取自聯合國森林論壇（UNFF）第一屆國際森林英雄「牡犏爺爺」崑山重篤

森林盼望著大海，大海也盼望著森林。
漁夫們說：「森林是大海的戀人」，為了大海，大家要一起上山去種樹。
上山種下一棵樹，松鼠、狐狸、貓頭鷹.....
還有哪些小生物可以獲得食物或藏身處？

當樹葉、果實和枯枝掉落地面上，會為土壤增添哪種養分？
落進土壤裡的雨水，會把這些養分帶往什麼地方？
在小溪、稻田、河川裡、潮間帶，住著哪些生物？
大海中的森林是什麼樣子？

每年6月，在日本宮城縣氣仙沼灣養殖牡蠣的漁夫們，會扛著大漁旗和樹苗上山，和河川沿岸的居民一起在室根山上種樹。這個活動從1989年開始，二十多年來，不曾間斷！

為什麼漁夫要呼朋引伴，上山去種樹？

《上山種下一棵樹》用一段段簡潔的文字，搭配一頁頁插畫，描繪出森林、河川、溼地、海洋生態系的基本樣貌，同時也娓娓道出基本的生態法則：山上的森林所製造的養分，進入小溪流、再由河川載往大海；大海獲得了充足的養分，才能孕育出豐富的生命。如果森林、河川、大海失去生命力，我們的餐桌上還會有豐盛美味的食物嗎？

《上山種下一棵樹》開始認識森林與大海、大自然與人類的依存關係吧！

我們都喜愛《上山種下一棵樹》

一切都從一棵樹開始。因為一棵樹，山風雪雨得以調和，眾生萬物得以生息。從地表到水域、乃至水域以下，那些彰顯的，以及那些隱含的，多麼綿密而繁複！有許多我們無法覺察的息息相關，但它們環環相扣的存在。匪夷所思的牽一髮動全局，多麼幽微又浩渺的大自然！這個動人的故事，就從種了一棵樹開始。

凌拂／自然愛好者與文學作家

這本《上山種下一棵樹》的兒童繪本，作繪者以清楚易懂的脈絡，告訴孩子有關森林和海洋的重要依存關係，很喜歡他們用森林與海洋「談戀愛」的方式來鋪陳的自然生態知識，相信會在孩子心裡留下不可磨滅的印象。

讀這本書馬上讓我聯想到日本最著名的牡蠣爺爺，他推動上山種樹成績斐然，不僅讓森林逐漸恢復舊觀，同時也讓沿海的牡蠣養殖業重獲生機。以往大家總以為環境保育與經濟發展難以兩全，但現在大家已經逐漸意識到，保護環境不僅僅是為了許許多多和我們一起共享地球的生物，更是為了保障人類的未來。就讓我們從種下一棵樹開始做起吧！

張蕙芬／大樹文化總編輯

為大海種一片森林 / 牡蠣爺爺

六月初，就像往年一樣，遙望著大海的室根山上，插著五顏六色的大漁旗。大漁旗飄揚在山上的風中，山腳下的看板則寫著：「第20屆——森林是大海的戀人植樹祭」。

二十年前，在氣仙沼灣養殖牡蠣的漁夫們，為了把受到汙染的大海變回健康的大海，開始在山上種植落葉性闊葉樹。

他們把日本紫珠、金縷梅等不會長得太高的樹，和白櫟、七葉樹等可以長得很高大的樹木一起種在山坡上。有不同種類的樹木，才能吸引各種昆蟲、鳥兒或其他動物一起在這片森林裡生活。

但是，為什麼在海邊工作的漁夫要到山上去種樹呢？

那是因為，儘管山與海相隔遙遠，但是山上的森林所製造的養分，會經由河川載往大海，養育海洋裡的森林。因此，上山種樹的漁夫們喊出這句口號：「森林是大海的戀人」。

到了秋天，山上的楓葉轉紅，山毛櫸和櫟樹的葉子染黃，然後從樹梢掉落地面上。在落葉

底下，有許許多多小蟲和微生物，會慢慢將落葉吃掉、分解。於是，覆蓋著落葉的土壤就成為腐植土。有了腐植土，就有了黃腐酸鐵。

生長在大海裡的浮游植物和海草需要鐵質，才能吸收成長所需的氮和磷等養分。鐵質則需要黃腐酸的幫忙，才能隨著河流進入大海，被浮游植物和海草利用。

在大海裡，浮游植物是浮游動物的食物，小型魚類和許多魚類的仔魚則吃浮游動物。

當甘藻、裙帶菜、昆布等海草在海裡茂盛的生長，不只可以作為海膽、海螺、鮑魚等生物的食物，小魚兒也有了庇護牠們成長的家。

於是，海裡的魚群和各種生物就愈來愈多了。

為了大海，漁夫們年復一年發起植樹祭，感動了住在河川流域的居民，也吸引愈來愈多人注意到河川生態保育的重要性。就在幾年前，已經三十多年不見蹤影的鱘魚，也開始出現在河流、大海裡了。

如果我們願意關懷大自然，森林、河流、海洋就能重新孕育出豐富的生命。

認識 牡蠣爺爺

1943年出生於上海，在日本宮城縣經營牡蠣及干貝養殖場。

1989年開始發起「森林是大海的戀人」造林活動，持續推廣森林與海洋保育的觀念與行動，並在2011年獲聯合國森林論壇選為「國際森林英雄」。著作《漁夫的造林》榮獲小學館兒童出版文化獎及產經兒童出版文化獎，另著有《牡蠣爺爺與小茂》等書。

[一起來玩【黃腐酸大富翁遊戲】吧!](#)

一邊遊戲，一邊認識森林與大海、大自然與人類的依存關係吧！

Hot News



【志工企業家高峰論壇】

台灣公益CEO協會繼「公益CEO12堂課」、「社會企業創業家S.H.E.14堂課」後，再度推出年度系列論壇～「志工企業家高峰論壇」，由遠見·天下文化教育基金會協辦。

★日期/時間/：

宏達電子董事長王雪紅(6/15週五)、

王品集團董事長戴勝益(7/11週三)、

玉山金控總經理黃男州(8/10週五)、

美國Independent Sector的總裁暨CEO Diana Aviv(9/16周日)、

台達集團創辦人暨董事長鄭崇華(10/19週五)

[活動詳情及報名](#)

【號召神奇樹屋迷 神奇樹屋創意閱讀活動】

特請創意教學、互動教學達人-竹大附小葉惠貞老師帶領!

神奇樹屋 x 知識小百科—讀故事，更有大知識！

《神奇樹屋小百科》已出版13集，包括雨林、木乃伊、恐龍、奧運等深度主題，是百萬暢銷書《神奇樹屋》的最佳延伸讀本！

擅長把各式文本設計成生動活潑、有趣學習的葉惠貞老師，以豐富的教學經驗，分享「神奇樹屋x知識小百科」驚喜連連的創意點子！從「延伸閱讀」的觀念，從《神奇樹屋》到《神奇樹屋小百科》文本與生活連結的發想，讓家長與

學校能夠將閱讀的情趣不斷的蔓延，引導孩子用自己的思維能力，主動探索周遭向他敞開的豐富世界！[活動詳情及報名](#)

★時間：7/1(日)下午2:30-4:00

★地點：93巷人文空間2樓（北市松江路93巷2號）

★講師：葉惠貞 老師（新竹教育大學附設實小教師，互動教學達人）

活動大看板

MORE ▶



◎歡迎學校、企業、組織團體和我們聯絡 專線：02-25173688#806 江小姐信箱：layla@cwgv.com.tw

天下遠見文化事業群



天下文化書坊

天下遠見讀書俱樂部

小天下/讀書俱樂部

遠見雜誌

30雜誌

93人文空間



-----小天下網站 <http://www.gkids.com.tw/> -----

若您有任何建議，歡迎您來信與我們分享！服務信箱：gkids@cwgv.com.tw
本著作權屬於天下遠見出版股份有限公司及相關著作權所有人
未經授權禁止轉貼節錄 讀者服務部電話：(02)26620012

[訂閱 / 取消電子報](#)